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Från en protestantisk kyrka i Göteborg till ett barockpalats i Rom 
av Owe Heincke, för G-gruppen i Göteborg 

 

Musiken väckte en längtan 

Som medlem i tyska Christinae församling i Göteborg har jag under många år njutit av både 

gemenskapen och den rika musikhistorien i vår kyrka. En av de stora musikaliska 

höjdpunkterna är konserterna med Göteborg Baroque, som har vår kyrka som sin 

hemmascen. De ger åtta barockkonserter varje år och den 31 januari 2024 var det dags för 

något alldeles speciellt – en resa tillbaka till drottning Kristinas Rom. Jag återkommer till 

kyrkan i Göteborg i slutet av denna artikel. 

 
 

Under konserten "Cristina di Svezia” framfördes sex verk som det skulle kunna ha klingat på 

Kristinas tid i Palazzo Riario (idag Palazzo Corsini) i Rom som mellan 1659–1689 utgjorde 

bostad och åt den abdikerade drottning Kristina av Sverige. Musiken vi fick höra denna 

januarikväll var skriven av några av 1600-talets mest inflytelserika tonsättare: Arcangelo 

Corelli (1653–1713), Alessandro Scarlatti (1660–1725), Alessandro Stradella (1643–1682), 

Bernardo Pasquini (1637–1710) och Carlo Ambrogio Lonati (1645–1712) – alla verksamma 

vid eller inspirerade av Kristinas krets. Denna stämningsfulla kväll väckte en längtan hos min 

fru och mig att själva följa i Kristinas fotspår till Rom.  

                                                     

Palazzo Corsini 2024 
När vi väl var där, strosade vi längs de antika gatorna och besökte det mäktiga Palazzo 

Corsini, tidigare Riario, där Kristina en gång bodde och där hon skapade sin egen akademi och 

bjöd in den tidens största kompositörer och poeter att framföra sina nya verk. Hon hade 140 

https://www.goteborgbaroque.se/
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tjänare som skötte hennes hushåll och det var här hon avled den 19 april 1689 och 

efterlämnade sina levnadsord ”Jag föddes fri, levde fri, och skall dö frigjord”. Palatset är en 

utbyggnad av den tidigare byggnaden på platsen – en 1400-talsvilla för familjen Riario. Den 

nuvarande byggnaden uppfördes åt familjen Corsini 1730 och ägs sedan 1883 av den 

italienska staten. I dag inhyser palatset ett konstmuseum. 

 
Palazzo Corsini (Riario). Foto: Owe Heincke, 2024 

 

Peterskyrkan (Basilica Sancti Petri) 
Den nuvarande Peterskyrkans grundsten lades 1506 och först 120 år senare var det invigning! 

Den är en av världens största kyrkor med en interiör storlek av 15 160 m² vilken teoretisk 

skulle kunna rymma 60 000 personer samtidigt. Här fick vi en visning med svensk guide som 

kunde berätta om Kristinas liv i ”den eviga staden” – från hennes högtidliga ankomst 1655 till 

hennes sista viloplats i kyrkans påvliga krypta 1689. 

 

 
Basilica di San Pietro in Vaticano Foto: Wikipedia CC BY-SA 4.0, 2015 
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Gravmonumentet i Peterskyrkan 

Detta är Drottning Kristinas gravmonument (minnesvård) i själva kyrkorummet. Den har fått 

en hedersplats alldeles till höger vid stora ingången till Peterskyrkan. Kristina blev den första 

kvinnan som visades en sådan ära. Det invigdes 1792 och utfördes av skulptören Carlo 

Fontana (1634–1714). Överst är en medaljong förställande Kristina, under står "Clemens XI 

fullbordade 1702 detta monument över Kristina, Svearnas drottning, som avsade sig riket och 

avsvor sig kätteriet, samt med fromhet antog den ortodoxa religionen som hon i Rom, sin 

utvalda boning värdigt utövade ”, därunder en krona som hålls upp av två änglar med sina 

svärd.  

 
Gravmonumentet i Peterskyrkan. Foto: Owe Heincke, 2024 

 

Vatikanska grottorna (Grotte Vaticane) 
I ett utrymme som är beläget cirka 3 meter under Peterskyrkan och som nås via en trappa 

från en av de massiva pelare som bär upp Peterskyrkans kupol är den påvliga kryptan. Här 

står en sarkofag i marmor med drottning Kristinas epitafium (minnestavla) på sidan och där 

inuti finns hennes stoft. Som enda kunglighet, och kvinna, har hon sitt vilorum omgärdad av 

påvar och en kejsare.  
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I den vatikanska grottan står sarkofagen i marmor. Foto: Owe Heincke, 2024 

 

Christinæ kyrka – ett landmärke i Göteborg 
Tyska kyrkan, eller Christinæ kyrka, ligger i centrala Göteborg. Kyrkan fick sitt namn efter 
Gustav II Adolfs dotter, Kristina. Kyrkan, med sitt torn i väster och koret i öster, 
ligger på det så kallade ”Lilla Berget”, idag med adress Norra Hamngatan 16, ett kvarter ifrån 
Gustav Adolfs torg. Salskyrkan (enskeppig) är byggd i gult tegel och huvudbyggnaden 
inklusive koravslutningen (men dock inte tornet) är numera täckt med gulmålad spritputs.  
 

 
Deutsche Gemeinde Göteborg. Foto: Bengt Kjellin 
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Området för ”Lilla Berget” avgränsas av Smedje-, Post-, Tyggårds- och Köpmansgatorna. 

Församlingen är idag en inom Svenska kyrkans fem1 icke-territoriella församlingar. 

Tegelkyrkans torn ritades ursprungligen av Stockholmsarkitekten Carl Fredrik Adelcrantz 
(1716–1796) som även ritat Drottningholmsteatern och delar av Stockholms slott. 
Altaruppsatsen ritades av Louis Jean Desprez (1743–1804) och korfönstren av Reinhold 
Callmander (1840–1922). 
 

Behov av lokal för att utöva sin religion 
Den växande tyska och holländska församlingen i Göteborg behövde i samband med 
stadens grundande ett ställe för sin religiösa utövning och år 1623 beviljades byggandet av 
en egen kyrka med villkoren att prästen ”skulle hylla den rena lutherska läran och vara 
superintendenten underordnad”. Samtidigt bildade tyskar och holländare Göteborgs Tyska 
församling, där predikanten Wilhelm Longinus Kleinschmidt (-16322) från Lübeck 
kontrakterades den 13 oktober 1623 med en lön på 200 daler silvermynt, fri bostad och kost. 
Han prästvigdes 1614 i Skara, och höll de första gudstjänsterna i holländaren Pieter Janssons 
(Cuypers?) hörnhus vid ”Lilla Hamnen”, Västra Hamngatan ”ej långt från Kyrkobron” (senare 
Tyska bron). Huset tillhörde senare klensmeden Peter Jansson Brandt. Denna lokal 
användes endast under några månader.  
År 1624 inköpte räntmästaren Gilius van Eijck (-1631) för 300 daler silvermynt, det träkapell 
som använts i Nya Lödöse till församlingen, vilket samma år skänktes av van Eijck och 
placerades på den nuvarande kyrkans ”platz wid stora Hamnen i Norr”. Tillsammans med 
kostnader för uppförande och inredning steg dessa till 500 daler silvermynt. Redan i 
november 1622 hade magistraten avtalat med ”mästermakaren” Jan Claesen Biljl och Håkan 
Larsson om att uppföra en klockstapel på kyrktomten, åt norr till, för ett pris av 105 daler 
silvermynt. Kapellet tjänstgjorde i närmare tio år. År 1629 byggdes omkring kyrkplatsen ett 
staket, en fördämning vid hamnen och gatan stenbelades där. Träkyrkan flyttades 1633 från 
kyrkogårdens södra sida åt den Stora Hamnen till, bakåt, mot nordsidan till. Samtidigt lades 
grunden till en ny kyrka på dess plats.  
 

Grundstenen till den nya kyrkan lagd 
1634 lades grundstenen till en ny kyrka i holländskt tegel på tomtens södra del, vid hamnen. 
Grundläggandet gjordes av de dåvarande kyrkoföreståndarna; burggreven Daniel Lange, 
presidenterna Peder Höger och Rudgier von Ackern (-1646), rådsförvanterne Johan Braun 
(1590–16523) och Johan Amija (1585–16414), handelsmännen Johan Hermesson Wacker och 
Hind. de wendt Botsack. 
Kyrkan skaffade sig ökat utrymme 1637 för kyrkobygget samt kyrkogård, genom att för 300  
daler silvermynt, förvärva Olivier Pieterssen Egmonts (-16565) tomt, vilken tidigare ägts av 
Johan Giese. Den utökade tomten fylldes ut med stora mängder sand. Den gamla träkyrkans 
utrymme var knapp, och 1637 köptes en angränsande tomt för att skapa bättre plats. 

 
1 De andra fyra är Karlskrona Amiralitetsförsamling, Tyska S:ta Gertruds församling, Finska församlingen och 
Hovförsamlingen – dessa tre i Stockholm. 
2   https://runeberg.org/gbghskar/0115.html 
3 https://cashol.se/tng/getperson.php?personID=I1928&tree=3 
4 https://www.slaktingar.se/slaktnamn/amija 
5 https://www.geni.com/people/Olivier-Pieterssen-van-Egmont/6000000025222973237 
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 Drottning Kristina beviljade 1635 tyska 
församlingen tre års inkomster av ”den lilla 
tullen”, vilken kom att inbringa 2 400 riksdaler. 
Då denna tull upphörde efter år tre, ersattes 
den genom ”den stora sjötullen”, vilken endast 
gav liten utdelning. Istället fick församlingen 
1641 under två år hälften av ”stadsaccisen” och 
”bakugnspengarna”, totalt 3 000 riksdaler. En 
tredje gång, 1647, inbringade ”accisen” och 
”bakugnspengarna” 2 400 daler silvermynt. 
Åter beviljades dessa inkomster 1649 under två 
år, vilket gav 1 800 daler silverpengar.   
 
 
 
Porträtt av Drottning Kristina, målat av hovmålare 
David Beck ca 1650. Livrustkammaren. 

 
   

År 1642 sprängdes delar av ”Lilla Berget” bort för de blivande gravplatserna, som därefter 
avgränsades från varandra genom tegelväggar. Kyrkans föreståndare upprättade 1643 ett 
kontrakt med byggmästarna Mårten Laurentz och Michael Messler om kyrkobygget, och 
1644 uppfördes åt kanalsidan en mur runt kyrkogården. Ett tak byggdes 1644, täcktes med 
tegelpannor 1646, och 1647 lät man sätta in fönster. Samma år fylldes kyrkogården upp med 
sand och var därmed i funktion. 
 
Kyrkan kunde invigas den 12 november 1648 av superintendenten, doktor Ericus Brunnius 
(1597–1664), som även höll en predikan på svenska. Brunnius fick som ett erkännande en 
förgylld bägare ”på 45 lod” av församlingen som hade kostat lika mycket i riksdaler. Denna 
kyrka fick namn efter den person som flera gånger skänkt pengar och beviljat privilegier (28 
april 1649) till kyrkan, drottning Kristina.  
 
Kristina Augusta, antog namnet Kristina Alexandra 1655, född 18 december 1626 i 
Stockholm och död 19 april 1689 i Rom i Italien, var drottning av Sverige i egen rätt 
från 1632 till 1654 och regerande från 1644. Hon var dotter till kung Gustav II Adolf (1594–
1632) och drottning Maria Eleonora av Brandenburg (1599–1655). Under hennes regeringstid 
utkämpades stora delar av och avslutades trettioåriga kriget samt Torstensons krig, vilka 
ledde till stora svenska landvinningar och ökad prestige. Kristina intresserade sig för kultur 
och lockade bland annat filosofen René Descartes (1596–1650) och filologen Claudius 
Salmasius (1588–1653) till det svenska hovet. Hon abdikerade 1654 och konverterade till 
katolicismen i Antwerpen julafton 1654, en stor skandal i samtiden, varefter hon slog sig ned 
i Rom, där hon under flera decennier kom att spela en framträdande roll i stadens kulturliv. 
 
En högtidlig procession förde in Kristina i den heliga staden i december 1655, hälsad av 
befolkningen från alla samhällslager. Drottningen red en vit häst med en sadel för män; 



     

 
Föreningen G-gruppen (2025) 

 

enkelt klädd i grå dräkt, svart hatt och utan smycken. Färden gick längs Via del Corso till 
Piazza di San Marco, förbi Monte Giardono för att sluta på Petersplatsen. Från närliggande 
Castel Sant´Angelo sköts salut och påven Alexander VII (1599–1667) tog emot i Sixtinska 
kapellet. 
 

Mäktiga klanger från Christinæ kyrka 

Christinæ kyrka har också ett imponerande klockspel med 42 klockor, installerat 1961, som 

regelbundet fyller Göteborgs gator med sina mäktiga klanger. Kyrkans rika musikhistoria sträcker sig 

ända tillbaka till 1600-talet, då de första predikningarna hölls på tyska och holländska för de många 

invandrarna i staden. Vi är stolta över att vara en del av denna levande kulturhistoria och ser fram 

emot att fortsätta föra den vidare – både genom vår tro och genom musiken som fyller våra valv. 

Välkommen att upptäcka vår historia och uppleva barockens klangvärld med oss! 


